



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Formados en la adversidad, nos duelen los reve- ses, pero no nos desalientan. En la lucha por España, ninguna vacilación es permisible. Reafirmemos nuestra decisión de luchar hasta el fin. ¡Firmes y vigilantes en nuestros puestos de lucha!

Año III

MADRID, SABADO 28 DE ENERO DE 1939

Núm. 612

La guerra durará todo el tiempo que sea necesario para que España sea de los españoles" (Casado)

Una sola preocupación y un solo deber: la defensa de nuestra patria puesta en peligro!" (Edmundo Domínguez)

Todos en sus puestos con re-oblado entusiasmo y firmeza!

Importantes notas del coronel Casado y del comisario inspector del Centro



Como consecuencia de la marcha de las operaciones en el frente catalán, los invasores echan a vuelo sus campanas, fundidas con los más extraños metales, para decir al mundo que la guerra toca a su fin. Nada más lejos de la realidad. La guerra durará todo el tiempo que sea necesario para que España sea de los españoles.

Cuando ellos anuncian que se acerca la paz, nosotros vemos avanzar a paso ligero "la gran tragedia universal". En ella participaremos sin perder la fe y comprobaremos cómo reaccionan las democracias.

Disimulen su alegría los enemigos de dentro; sigan navegando sin derivar los tibios y retrasen sus habilidades los audaces, pues cuando se ventilan los destinos de España y la vida de sus hijos, los que tenemos la responsabilidad del mando seríamos traidores si nos mostrásemos remisos o débiles en la administración de justicia.

P. C., 27 de enero de 1939.—El coronel jefe, SEGISMUNDO CASADO.

Hablan de llegar los momentos que anunciábamos como graves y mucho más difíciles que los que hemos pasado. Los acontecimientos de hoy, por previstos, deber ser para todos los españoles que luchan por la independencia y la integridad de nuestro territorio un motivo que los estimule a acrecentar el entusiasmo al servicio de nuestra causa.

Toda debilidad o todo pretexto para que este exceso en el cumplimiento del deber no se practique no estará a tono con estos graves momentos. Quien así se conduzca no espere que en donde reside la máxima responsabilidad se pueda tener contemplación para quien, al socaire de esta situación, pretenda revivir discordias que serían aprovechadas por nuestro enemigo, el de todos. Por tanto, se impone una serena conducta, que, de no ajustarse a los más elementales principios de la defensa de nuestra libertad y de nuestra integridad en juego, se considerará como al delito más grave que ahora puede cometerse contra España y contra los heroicos soldados que en los frentes de batalla luchan contra los invasores. A quienes tal hicieron, se aplicará de manera ineluctable todo el rigor de las leyes militares, puesto que sus delitos no pueden provocar ninguna reacción sentimental, ya que por encima de todo ha de estar el único sentimiento que debe mover todas nuestras acciones.

Fuera de todo distingo, fuera de todo criterio particular o egoísta, una sola preocupación y un solo deber: la defensa de nuestra patria puesta en peligro!

P. C., 27 de enero de 1939.—El comisario inspector, EDMUNDO DOMÍNGUEZ.

REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS

Se examina la marcha de la guerra y se adoptan medidas de extraordinario interés, que en su día se harán públicas

VALENCIA 27.—La Delegación de Propaganda y Prensa ha radiado la siguiente referencia: "Bajo la presidencia del jefe del Gobierno, se ha celebrado Consejo de ministros. El ministro de Defensa Nacional y Presidente, doctor Negrín, dió cuenta de la situación y marcha de la guerra, examinándola ampliamente, y adoptándose medidas de extraordinario interés, que en su tiempo serán dadas a conocer. El ministro de Estado, Sr. Alvarez del Vayo, informó a los ministros de su entrec-



PARTE DE GUERRA

Las fuerzas republicanas de Cataluña, disciplinadas y cohesionadas, resisten tenazmente al Ejército invasor

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 27 de enero de 1939.

EJERCITO DE TIERRA.—FRENTE DE CATALUNYA: Nuestras tropas resisten tenazmente la intensa presión enemiga en todos los sectores, ejecutando con orden total y magnífica disciplina los repliegues que el alto mando ha llamado convenientes realizar en contados lugares. Los soldados españoles, dando muestras de su elevadísimo espíritu patriótico y desafiando la acción constante de la artillería y aviación de las fuerzas invasoras, han realizado con éxito algunos contrasques en el sector central de este frente.

FRENTE DE EXTREMADURA.—El enemigo, fuertemente quebrantado durante los combates de los últimos días, no ha dado señales de actividad en toda la jornada.

En los demás ejércitos, sin noticias de interés.

La aviación facciosa sigue causando víctimas en la población civil

AVIACION.—Los aparatos al servicio de la invasión bombardearon esta mañana la zona portuaria y barrios marítimos de Valencia, causando daños y víctimas entre la población civil. En la zona de Cataluña realizó diversas agresiones contra algunas poblaciones de la costa y de la retaguardia.

No es hora más que de tener un solo pensamiento y una sola voluntad: aplastar al enemigo. Aplástale luchando en el frente, trabajando más en la retaguardia, persiguiéndole y desenmascarándole cuando se oculta entre nosotros. Porque el enemigo no ha tanto en sus éxitos militares como en sus manuejas de nuestra retaguardia. Aprovecha y utiliza a los pseudónimos, a los que por falta de fe en el pueblo dudán de que éste pueda vencer. Aprovecha a los cobardes, a los que cualquier éxito se les sube a la cabeza, pensando que en seguida van a temblar ante el primer contratiempo y piensan en la huida o en la entrega al enemigo a través de los intermediarios extraños...

vista con el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Sr. Bonnet, y de otras cuestiones relacionadas con la ayuda internacional a la España republicana, y de la ración mundial que se realiza a favor de la justa causa que defendemos.

También se trataron otros asuntos de gran importancia." (F. bus.)

"¡Aviones para España!"

PARIS 27.—Las juventudes comunistas han recorrido esta noche, en manifestación, los grandes bulevares a los gritos de "¡Aviones para España!"

La Guardia Móvil dispuso a las manifestantes, y practicó varias detenciones. (F. bus.)

"El estado de guerra es disciplina de guerra, pulcritud de guerra, rendimiento de guerra." — JESUS BERNANDEZ.

NEGRIN

“ESPAÑA LEVANTA DENTRO Y MAS ALLA DE SUS FRONTERAS EL GRITO “¡MUERTE AL INVASOR!”, DISPUESTA A NO ARREDRARSE ANTE SACRIFICIO ALGUNO Y A REDOBLAR LOS ESFUERZOS TITANICOS QUE LE ASEGUREN LA CONQUISTA DE SU INDEPENDENCIA NACIONAL” (Jesús Hernández)



¿NADA MAS QUE UNA FRASE DE DALADIER?

“Los acontecimientos se precipitan”

El miedo a la guerra no evitará la guerra. En esta situación están colocados todos los hombres representativos de las democracias. El huracán levantado por las ambiciones fascistas ha cobijado su ánimo. Les falta hombría para apreciar el problema (al cual es en toda su desazón. Ningún gobernante puede negar a estas alturas los verdaderos proyectos del eje Roma-Berlín. Es más: que están realizándolos aprovechándose de la timidez ajena.

Hace ya tiempo que el miedo a la guerra se ha convertido en un arma política que manejan los Estados totalitarios. Roosevelt se ha referido en más de una ocasión a este caso. Este miedo, mezclado de cobardía, ha conducido a Europa al borde de una tragedia espantosa. No importa que las armas y las espuelas no armen excesivo ruido. Los generales bruñen sus espadas sabiendo que no tardarán mucho tiempo en usarlas. Las naciones se preparan a pasos de gigante. Si la guerra no ha estallado todavía es porque nadie tiene la suficiente cantidad de material bélico para aniquilar al contrario rápidamente. Es posible que si todas las potencias hubieran completado sus armamentos, el drama ya hubiera dado comienzo. Nadie piensa en evitarlo por la sencilla razón de que todos le saben inevitable. Europa se ha dividido en dos grandes bandos. Hace tiempo que está rota la unidad espiritual del continente en todos los problemas. Este rompimiento no es otra cosa que el preludio de los acontecimientos que habrán de desarrollarse.

Daladier lo ha reconocido así en su intervención última en el Parlamento. Sus palabras no permiten la duda. “Los acontecimientos se precipitan—dijo—y en todas partes reina gran actividad diplomática y se apresura la fabricación de armamentos.” Lo que se precipita, por supuesto, es la guerra.

Casi a la misma hora que el Sr. Daladier, nuestro coronel jefe del ejército del Centro hacía constar que veíamos “avanzar a paso ligero la gran tragedia universal”. En efecto: la guerra que sostendrán contra el fascismo italiano y alemán es la primera fase de esa gran tragedia universal. De esto debieran haberse percatado ya las potencias democráticas, que, en definitiva, serán las víctimas indefectibles de un mañana próximo.

La Prensa valenciana comenta la situación actual

¡Todo por la independencia de España!

Lucharemos sin desmayo, sin claudicaciones, para hacer honor a tanto español caído por el mismo ideal de amor a la patria

VALENCIA 27.—Todos los periódicos dedican sus editoriales a comentar la situación del momento. “El Mercantil Valenciano” dice, entre otras cosas:
 Aunque se comploten contra el pueblo español, los más monstruosos conserrios, aunque el territorio total se construya a la mínima expresión, aunque rebasen los límites de la humana resistencia que haya de oponerse a los invasores, no importa. España, con su

orgullo y su dignidad, estará en pie. Alta la frente, podemos mirar por encima del hombro a pueblos y a Gobiernos que después del sacrificio de dos años y medio, alzan sobre nuestro dolor inmenso su egoísta indiferencia. Es, señores con más pasión, patriotas con más fervor que nunca, nuestra decisión es luchar sin desmayo, sin claudicaciones, para hacer honor a tanto español muerto por el mismo ideal de amor a España.”

Nada ni nadie nos hará perder el ritmo de la consciente serenidad que preside nuestra lucha

“El Pueblo” dice que en la hora actual, nunca y adelante. Agrega que nada ni nadie trastornará nuestro juicio, ni hará que pueda perderse el ritmo de la consciente serenidad que preside todas nuestras acciones. Más españoles que nunca, más fervientes defensores de la libertad y de la independencia de nuestra patria y con el pulso cogido más cada vez, se hará frente a cuantas contingencias sur-

jan en los azares de la guerra que mantenemos. Que cada uno cumpla con su deber, que reclama las necesidades del instante, sin vacilaciones, que serian en estas circunstancias punibles, debiendo desayunarse en absoluto toda clase de egoísmos en bien de la causa que defendemos. Serenidad, calma, unión, disciplina. Estas son las características que impone, la hora actual.

¡En pie contra todo desánimo!

“Además” dice lo siguiente: “En pie, y en primer lugar, en pie contra todo desánimo. La guerra nos ha dado fuertes golpes; mas quizá unos cuantos golpes nos hayan endurecido bastante para que podamos encajar los más terribles arietes sin paralizarnos. No es hora de lamentos, sino de luchar. El enemigo ha avanzado en Cataluña; pero nosotros, que podemos contar con la fuerza bruta del ma-

un ápice de nuestra moral. Una victoria del adversario sobre nosotros sería más peligrosa que la pérdida de diez ciudades.” (Febra.)

“Jamás España estuvo más viva y más resuelta a no dejarse destrozar.”—JESUS HERNANDEZ.

Ante la escasez de papel, nos vemos obligados a reducir nuestras páginas. En días sucesivos—que esperamos sean pocos—continuaremos saliendo con dos páginas, en tanto no quede resuelto el problema del papel, que obliga a tomar esta medida para evitar tener que suspender la publicación del periódico.

Francia compra aviones en Norteamérica

WASHINGTON 27.—El Gobierno francés ha firmado un contrato de compra de otros cien aparatos de caza Curtiss, ascendiendo, por consiguiente, a 200 el número de esta clase pedidos por Francia a la citada marca. (Febra.)

Franco despoja a las vírgenes de sus vestiduras y las señoras falangistas les prestan sus trajes

La “Gaceta del Norte”, diario católico de Bilbao, nos brinda la siguiente noticia:

“En Aznalcollar, la Virgen de los Dolores ha sido vestida con el traje de desposada de una Mja política de la marquesa de Argüelles.”

Como puede observarse, las señoras falangistas no pueden ser más caritativas. Franco, Quipo de Llano y toda su pandilla, despojaron a las imágenes de sus ropas de seda y oro y de sus ricas joyas para entregárselas a Mussolini y Hitler a cambio de cañones, de aviones y material de guerra; las señoras falangistas se encargan de vestir a esas imágenes con sus desechos. ¡La desvergüenza y el cinismo no pueden alcanzar cumbres más altas!

En la España invadida

El “entusiasmo” de los “voluntarios” de Franco

Un periódico faccioso de San Sebastián relata con grandes elogios para la generosidad del “caudillo”, un suceso que, en sí mismo, no tiene gran importancia, porque por su significación, es bastante elocuente.

La cosa es que, visitando Franco un hospital militar en Salamanca, se detuvo a conversar con un moro herido. El moro, respondiendo a preguntas del “generalísimo”, manifestó que pertenecía al primer batallón de Tetuán. Inquirió entonces Franco si recordaba el herido a un cabo de aquel batallón conocido por Serhueta, que en un tiempo había sido asistente suyo.

—¡Soy yo!—replicó el moro, reconociendo a su antiguo jefe, convertido en general faccioso.

Efectuada la recíproca agnición, evocaron los viejos tiempos de Marruecos, y Franco, magnánimo como un monarca de zarzuela, dijo al marroquí:

—Pide lo que quieras: un asno, un rancho extraordinario, una libra de tabaco, una garrafa de ron... ¡Sin miedo, Serhueta!... Lo que se te antoje; quiero celebrar nuestro encuentro después de tantos años. Y el moro, parco en palabras, resumió así su mejor deseo:

—Señor: ¡permiso para Africa!

En efecto: Serhueta ha salido para Africa. El periódico “Unidad” lo relata como una muestra de la campechanería del “caudillo”. No ven los traidores que esta nota va contra ellos. Todo un mundo, incluido en la campaña de Africa, afanosos de aventuras y de riquezas, pide como recompensa más proclama que le dejen de historias y que le manden a su tierra. El caso de Serhueta no es solo. Todos los marroquíes están hartos de guerra y piden que se les deje marchar. Igual les ocurre a los italianos de Mussolini y a los alemanes de Hitler. Los “voluntarios” odian la guerra, y están deseando volver a su tierra de origen. Sólo se lo impide el régimen de terror imperante, al que barrerán algún día para lograr su liberación.

Una delegación de Izquierda Republicana visita al comandante militar de Madrid

Hoy ha visitado en su despacho oficial al comandante militar de Madrid, general Martínez Cabrera, una delegación del Consejo Provincial y Junta Municipal de Izquierda Republicana, a la que acompañaban comisionados de la Junta Provincial y Local de las Juventudes de Izquierda Republicana.

Los dirigentes republicanos, se ofrecieron incondicionalmente al cuartel militar para luchar hasta conseguir la libertad de España y el triunfo de la República democrática. El comandante militar de Madrid agradeció con palabras emotivas la visita que se le hacía, y reiteró su fe en el triunfo de la República.

Estudiantes genoveses dan gritos contra Francia

ROMA 27.—Los estudiantes de Génova se manifestaron esta mañana en gran número ante el Consulado de Francia, lanzando gritos contra Francia.

Los bomberos tuvieron que intervenir para disolver a los manifestantes, que, después de recorrer varias calles de la ciudad, se congregaron ante el Consulado francés, entonando canciones despectivas para Francia. (Febra.)



Leed y propagad «La Voz del Combatiente»

¡RESISTIR!!



“Mientras haya un puñado de tierra nuestra, mientras haya un pecho en que palpita un corazón español, si está en juego el porvenir de nuestra tierra se sucumbe o se vence. Y se vencerá” (Doctor Negrín)